



初高中生如何做好假期衔接呢?高中生相比初中生而言,“鸭梨山大”是可想而知的了。如果想要快速适应大幅度的变化,跟上进度,快速适应高中的快节奏生活,就做好假期衔接工作。对于初升高的中学生来说,应该怎样进行初升高的衔接呢?采访中,业内人士分析认为,暑期里初升高关于知识方面的衔接,最好是“宜粗不宜细”,这样可能对高一的学习更有利。
郑州晚报记者 唐善普

人生第三棒:初升高

知识衔接“宜粗不宜细”

老师观点: 假期知识的衔接“宜粗不宜细”

“初中和高中在学习上存在很大差异,思想上要有正确的认知。”从事衔接教育15年的丁老师分析认为,初中学习的特点是侧重形象思维方式,学习方法主要是记忆、重现、简单模仿等。但高中学习的特点是侧重抽象和理性思维方式,单科知识容量加大,对能力的考查提高,要求学生有更强的分析、概括、综合能力。尤其是高中教材内容跳跃性增加,难度增大,教材编排、内容安排、培养目标、教学方法、管理方式和评价手段等方面都不一样,既要注重基础的理解和掌握,又要注重能力的培养。

丁老师特别提醒学生:实行新课标后,降低了学科难度,更加强调能力的培养,需要学生理解和消化的地方增多,自学方法和能力也变得尤为重要。所以,假期知识的衔接上最好“宜粗不宜细”,以免新学期里因提前都已学得太过细而失去课堂听讲兴趣,因此假期可在能力培养上多下些功夫。

“王朋仨人的方法很可取,假期里对初升高的各方面准备很充分。很值得借鉴。”丁老师认为,在不忘新学科知识的前提下了解及难点把控的同时,注重对一些学科知识点的重点衔接,又借鉴了好的学习方法为高中阶段配备了秘密武器,尤为重要是在兴趣及能力把控与提高方面,为高考储备了大量的综合能量。

今年参加高考的王朋(化名)说起当年初升高的过渡,就是一句话:抓住了高一,就容易抓住整个高中。他认为高一新生容易存在最大的问题就是心理问题:以自我为中心,缺乏主见,缺乏目标、无所适从,意志薄弱。

“我个人认为,初升高的目的不是为了去学习高中知识,而是学会如何适应高中生活。比如有积极的学习态度,妙借别人好的学习方法,掌握好知识,轻松取得好成绩这才是王道。”王朋告诉记者,假期趁中考后难得的机会,对自己进行一次全面提升,实现角色的转变,就能为高中学习打下良好基础,适应高中的生活和学习,顺利实现初升高的过渡,从而在高中学习的中事半功倍,提前进入高中学习的快车道。方法对学习不累,这是他最深的体会。今年他们仨人都轻松过了一本分数线。

三年前,优秀的初中毕

业生王朋同样面临很多孩子一样的问题:如何顺利过渡初升高。但王朋小学毕业的父忙于小店生意,根本就跟他谈过什么衔接和过渡。王朋有两个要好的朋友,三个孩子人小心大,有主见,成绩都中等偏上,脑子活跃,爱玩肯学。王朋说他们三人的假期是“玩”过去的,但这种玩是带着目的和目标玩的。

首先是看书。一周时间熟悉了高中教材,了解高中学习的重点和难点,了解题型和试题应对技巧,拓展解题思路。与此同时,他们利用整个假期的零星时间,读了一些课外书,以积累与课堂内容相关的铺垫性知识为主,如语文方面的文学常识和阅读名人传记,提高阅读能力、积累课外知识。另外是英语多下了些功夫:记单词、多听英文节目练听力、熟悉语法。

然后是上网查找并筛选适合自己的各个科目学习方法。一些学哥学姐的学习技巧非常实用。因为与学科知

识和难度及要求不同,高中比初中难度大得多。了解和掌握其方法和技巧,在高中阶段运用方法来学习,将会让自己变得更自信,学习兴趣也会更浓。这些过来人的学习方法对后来三年高中学习非常有用。

第三件事就是定学习目标,激发学习动力。包括假期外出旅游,到洛阳和开封见识了古都风貌及人文景观,参观了河南博物院和郑州科技馆等,通过接触大好河山,了解科技和社会的发展来树立自己的学习目标,激发学习动力,提高学习兴趣,调动求知欲望。

还有一件是串着高中三年的事,就是努力培养自己的能力,包括思维能力、迁移和运用知识的能力、心理调控能力等。“现在的试题越来越活,死读书肯定考不了高分。”王朋说,三年来,他们每周打两场球的爱好一直没丢。兴趣与爱好不要丢了,越是学习紧张越要适度会玩,张弛有度,学习精力才更足。

抓住高一,整个高中就容易了
王朋的故事

初升高能力衔接要“注重培养情商”

NO.1心理上

孩子摆正心态 家长适当鼓励

采访人:家长冯先生 虽说孩子要上高中了,但毕竟才10多岁,所以家长要对孩子有耐心,要提前让孩子在初中升高中有个适应过程,尤其是心理上。

初中和高中的学习内容、难度、方法、思维方式等对孩子来说都不同,说多了孩子反而害怕。去年孩子中考后,过了半个月我才跟儿子谈了一次话。我只告诉他两点:你是初中的尖子生,但开学后如果不努力,高中成绩可能一塌糊涂,要有这个心理准备;如何保持原有优势,在高中还能成绩遥遥领先?经过我俩协商,确定孩子要做两方面准备:

一是树立高考目标。孩子的大学是非北大不上,那好,就将他心仪的大学作为高中三年奋斗目标。怎样实现?就当时来说,利用暑假多读书,以便开学时能很快进入学习状态。从假期开始抓基础,在以后学习中做到考前有把握,发现漏洞立刻补,绝不拖延要懒惰。

二是增强责任感,尤其要提升自信心。以前孩子小,养成了事事靠父母、上学靠老师的习惯。我告诉孩子,这些都给他种下学习不独立的种子,养成了做不好就怨他人的不良习惯。但你不可能永远在别人的呵护下生活、做事,要学会自己解决自己的问题。我要求儿子学习上要独立思考,实在不会再问别人,树立“做不好事情是我的责任”的意识,更要对自己有信心。

人生成功的决定因素不仅仅是智商,还有情商。初高中衔接同样重要的一项就是情商。要让孩子的情商(EQ)和智商(IQ)同时得到发展,为孩子人格的成长铺就绿色通道。得当的情商培养对孩子的终身发展起着积极作用。研究表明孩子未来成功20%取决于孩子的智商,80%取决于情商。所以,情商的高低是决定他人生失败和成功的关键。 郑州晚报记者 唐善普

NO.2方法上 培养或提高自学能力

受访人:高中部语文教研组长李老师在新课程方案的普通高中教育培养目标中,特别强调使学生具有终身学习的愿望和能力,自学能力是这一能力的基础,培养自学习惯是培养自学能力的关键。在初中大部分同学是在老师的督促检查下学习的,没有自学习惯,但进入高中后老师的督促检查明显减少,代之的是学法的指导。这就需要学生加强自学的能力。

比如,在假期里,可以引导学生提

前看一遍高一的课本。这就是培养自学能力的好时机。预习怎么做?

第一,要有毅力。因为初中很少有自学的经验,所以看不下去看不懂都很正常。第一遍看不懂,就放下书想一想“我为什么看不懂?”是精力不集中还是方式不得法?接着看第二遍,直到看懂为止;第二,边看书边动笔。在课本上该圈的圈,该点的点,该记的记。这样能强制自己积极思维,寻找重点难点,提高效率;第三,

学会归纳总结。这一点很关键。要把看到的主要内容和思想方法列提纲,让记忆有条理;时间长了,就形成了自己的学习方法;第四,善于将知识运用于实践,主要是做题。这一点尤为重要。作为学生就是要会运用,让“死”的知识点“动”起来,在每道题中得以体现,同时达到巩固所学知识和加深理解。

暑期如果用此法把高一课本“过”一遍,自学能力也就基本具备了。

NO.3素质上 高中要注重情商的培养

受访人:河南省教育心理专家路应杰 情商(EQ)又称情绪智力,它是认识、调控和激励自我情感的能力,也是关系他人和协调人际关系的能力,包括自我激励、百折不挠、理性思维、善解人意、唤起希望、战胜挫折等心理品质。

研究表明孩子未来成功20%取决于智商,80%取决于情商。情商是决定人生成功的关键。所以,高中需要多培养孩子的情商。通过提高非智力因

素来促进智力的发展,比如坚定的信心,时刻调整心态来克服学习中的困难,刻苦努力坚持到底不放弃,综合素质能力等。

高中的学习是人才选拔的教育,竞争激烈,家长要进行挫折教育,多鼓励孩子勇敢地面对挫折,克服自卑心理。如果孩子心理不稳定,承受力小,常为小事烦恼,肯定会影响学习。高中的孩子大多住校,大部分时间在学校,所以,

沟通交流也是学生具备的重要素质。家长要鼓励孩子多与老师、同学及父母沟通。

另外,家长和老师对孩子可以通过目标激励,增强自信心;通过合作学习,培养社交能力;引导多方位思考问题,如“塞翁失马,焉知祸福”,培养辩证思维能力;培养幽默感,以轻松的心情对待环境压力,以微笑对待生活等积极乐观向上心态。